
ACTIVITATEA ORGANIZAŢIEI JUDEŢENE 
NEAMŢ A PARTIDULUI SOCIALIST 
UNITAR 

de IONEL MAR'l:N 

După cum este cunoscut, în luna iulie 1 928, un grup de militanţi 
socialişti de stînga a părăsit Partidul Social Democrat, formînd Parti
dul Socialist al Muncitorilor din România care considera ca principală 
sarcină a' sa realizarea unităţii muncitoreşti în jurul P.S.lVI.R. 

Acţiunile pregătitoare pentru întemeierea unei secţiuni a P.S.M.R . 
în judeţul Neamţ au fost dedăşurate de Iancu Iliescu, începînd din anul 
! 930 . Cu prilejul zilei de 1 mai 1930, în spiritul cerinţelor de unitate a 
clGtsci muncitoare în jurul P.S.M.R., Iancu Iliescu a difuzat un mani
fest în care arăta muncitor·ilo: ·  necesitatea realizării Frontului unic al 
muncii pentru a lupta "împotrivCl orînduirii capitaliste, al cărui sistem 
de producere şi consum se face vinovat de toate consecinţele grave ale 
crizei economice" 1 .  

La întrunirea din sala "Codel",  unde în acea vreme era sediul fede
raţiei meseriaşilor şi la care, de fapt, participanţii în mare majo!'itat� 
au fost meseriaşi, Iancu Iliescu a înfăţişat condiţiile de viaţă şi muncă 
ale acestora în momentul respectiv, subliniind că rezolvarea lor se pu
tea asigura dad! vor lupta pe baza programului P.S.M.R. 

În luna septembrie 1930, la peste doi .ani de la construirea la nivel 
central a noului partid politic al clasei muncitoare, un grup de militanţi 
din oraş şi din alte localităţi din judeţ, puţini la număr, în frunte cu 
Iancu Iliescu, provenit din organizaţia judeţeană a P.C.R., au pus ba
zele unei secţiuni locale a P.S.M.R. 2. 

Ziarul "Proletarul" din 2 octombrie 1 930 publica adeziunea colec
tivă a membrilor P.S.M.R. din Piatra Neamţ, între care se aflau Iancu 
Ilicscu, Ion Mihăilcscu, I .  Smilovici, Coman Podaru, C. Baciu, I .  Moldo
van etc. Exprimîndu-şi satisfacţia faţă de hotărîrea celor 1 7  semnatari 
ai adeziunii, în rîndul cărora se găseau vechi şi încercaţi militanţi, con
ducerea P.S.M.R. le cerea "să desfăşoare în spiritul luptei de clasă in
trasigente, activitate largă şi rodnică pentru a de\·eni propagandişti pe 
întreaga Moldovă ai programului unităţii maselor muncitoare" 3. 

Acest rol conferit de conducerea P.S.l\I.R. :l.:l. de a îndruma activita
tea în întreaga Moldova va fi exercitat de secţiunea Neamţ o perioadă 
destul de îndelungată. 

Spre sfîrşitul anului 1 930, secţiunea Neamţ a P.S.M.R. a iniţiat 
măsuri pentru crearea unei reţele judeţene de organizaţii, creşterea nu
mărului aderenţilor, reuşindu-se ca, într-un timp relativ scurt, organiza
ţia să fie p1·ezentă aproape în fiecare unitate economică mai importantă, 
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precum Şl m localităţile rurale din imediata apropiere a oraşului Piatra 
Neamţ. Astfel secţiunea Neamţ a Partidului Socialist Independent - noua 
denumire a P.S.M.R. - era reprezentată de Ion Socea la fabrica Măcă
răscu, Ion Ciobanu la Fabrica Moldova, Ion Falcon Ia secţia tîmplărie a 
fabl'icii de parchete din Piatra Neamţ, Ştefan Covrig la fabrica Ener
gia, I. Fider, I. Soltescu şi Gh. Dantuş la C.F.R., B. Fridman la fabrica 
de mucava, Ion Chercea în comuna Hangu, Ghiţă Manoliu în comuna 
Dobreni ş.a. 4 

Conducătorii secţiunii Neamţ al P.S.I. au militat pentru ca aceasta 
să se impună în viaţa politică a judeţului, exprimînd în numele mem
brilor organizaţiei şi ai cetăţenilor din judeţ, interesul pentru îmbună
tăţi:rea condiţiilor lor de viaţă şi muncă . În acest sens, participînd la o 
întrunire o1·ganizată de primarul oraşului cu şefii grupărilor politice re
cunoscute ca legale, Iancu Iliescu a propus ca suma de 2 milioan<> l ei 
alocate din buget pentru acţiunile edilitar gospodăreşti să fie folo:;ita 
pentru terrr:inarea pieţii comerciale, dar mai ales pentru construcpa 
unui dig pe malul Bistriţei, în zonele vulnerabile pentru a evita cal a· 
mităţile naturale ca cele prodmc în primăvara ar..ului 1 932 5. 

În 1933, P.S.I. a fuzionat cu Partidul Socialist (Popovici), forrrjnd 
Partidul Socialist Unitar. 

Influenţa secţiunii P.S.U. în rîndurile maselor muncitoreşti din 
această zonă r:u a reuşit să ia o proporţie prea mare. Ea s-a făcut pre
zentă mai mult pe plan general, cu ocazia colaborării cu celelalte forţe 
politice muncitoreşti, la Casa Poporului, al cărei director procurist a 
fost tot timpul Iancu Iiiescu. În timpul întrunirilor iniţiate de organiza
ţiile politice şi profesionale ale muncitorimii locale, expunîndu-şi punc
tele de vedere care aveau ca obiectiv unirea tuturor forţelor într-un 
singur front de luptă, Iancu Iliescu se declara împotriva exploatării ca
pitaliste, pentru. o viaţă mai bună Cl maselor muncitoare. 

!n ziua de 25 iunie 1 934,  a avut loc la Casa poporului din Piatta 
Neamţ Conferinla regională a organizaţiilor socialist-unitare din Mol
do·,ra. La confori:r:ţă au participat C. Popovici şi Ştefan Voitec, secre
tari ai partidului, Zaharia Tănase, Iancu Iliescu., :Nicolae Ionescu. D. 
Ivăşcanu, membri ai C.C. al P.S.U. Conferinţa a dezbătut următoarele 
probleme : 1 .  Situaţia politică şi economică ; 2. Sarcinile Partidului So
cialist-Unitar ; 3. Problema unităţii muncitoreşti ; 4. Organizarea regio
nală ; 5. Presa şi editura partidului ; 6. Alegerea comitetului regional 6• 

Conferinţa a confirmat încă odată rolul pe care îl avea secţiune,a 
Neamţ pentru promovarea intereselor P.S.U. în întreaga Moldovă şi 
mai ales în judeţul Neamţ, unde numărul membrilor săi crescuse. Se 
creaseră organizaţii în toate localităţile urbane şi în multe din cele ru
rale ca Negreşti, Bistriţa, Tazlău, Gîrcina, Căciuleşti, Dobreni. Luînd 
cuvîr. tul, delegClţi ca : N. Vlăsceanu, C. Gicoveanu, I. Smilovici, Iancu 
lliescu, B. Glaşman, precum şi Ştefan Voitec, au subliniat forţa orga
nizatolică a partidului şi au propus să se intensifice lupta pentru refa
cerea unităţii clasei muncitoare ; vorbitorii relevau că tăria P.S.U. stă 
în triiinicia legăturilor sale cu masele, exprimîndu-se opinia că întărieea 
lor permanentă era o necesitate vitală. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



'PAHTIDUL SOCIALIST UNITAR IN .JUDEŢUL NEAMŢ 221 -------------------------------
Cu prilejul conferinţei, s-a desfăşurat şi adunarea generală a Ca

sei poporului din Piatra Neamţ la care au luat parte şi membri ai orga
nizaţiei judeţene a P.C.R., unii dintre ei ca Ion Căciuleanu, fiind, de fapt, 
membri ai consiliului de conducere a acesteia. Cu acest prilej s-a subli
niat că acest lăcaş ele �·ducaţie şi cultură proletară, trebuie să fie un 
mijloc pentru realizarea u dtăţii '-'las ei muncitoare şi nu pentru dezbi� 
narea ci, prin disputarea dreptului de proprietate, de către secţiunea 
Neamţ a P.S.D. care cerca că aceC�stă instituţie să-i aparţină în mod ex
clusi\·. Participanţii la discuţii au susţinut că porţile Casei poporului să 
fie deschise pentru toţi muncitol'ii din judeţ 7. 

Deşi conferinţa nu a ad optat hotărîri în problemele aflate pe ordi-· 
nea de zi, acestea discutîndu-se la un loc, aprecierile făcute în încheie
rea lucrărilor de c8.tre Ştefan Vo itec au constituit direcţiile de acţiune 
în viito;' a secţiunii Neamţ a P.S.U. 

Cu toate că unii Yorbitori, ca Alexandru Răileanu şi Constantlin 
Gicoveanu, au cerut, atît la conferinţa regională, cit şi la adunarea ge.
nerai2. a Casei popo;·u�ui. să se ia în discuţie problema frontului unir· 
de luptă al clasei muncitoare. să se dea un răspuns pozitiv propunedlo�' 
făcute în acest sens de P . C . R .  menţionînd că în judeţul Neamţ munci
toiii din unele unităţi ca fabricile Carpaţi şi Buhuşi acţionează pe această 
bază în obţineL'ea unor re\·en.dicări economice şi politice, vorbitorilor li 
s-a ră spuns că li se \-a comunica la vreme poziţia P.S.U. Apoi, Alexan
dru Răileanu, Constantin Ciccveanu şi Constantin D:răgan, în numele 
membrilor P.S.U. elin judeţ e <:re se exprimau pentru front unic, s-au 
adresat, în aceeaşi problemă şi ziarului "Proletarul" ,  fără a primi vreun 
răsnum. Pentru a determina un curent favorabil acestuia si a sensi
bili

'za conducerea P.S . L' .  în Yederea schimbării poziţiei sale f�ţă de rea
lizarea frontului unic h1 nh·el naţional, ei s-au adresat ziarului "Clopo
tul" din Botoşani, editat de P.C.R. cerînd să dea publicităţii scrisoarea 
adresată şi ziarului "Proletarul" din care rezulta dorinţa de luptă unită 
a tuturor muncitorilor pentru obţinerea unor revendicări economice şi 
politice 7a. 

Secţiunea Neamţ a P .S .L.T.  s-C\ ocupat şi ea în anii următori de apă
rarea intereselor maselor muncitoreşti în primul rînd ale micilor mese
riaşi, ale muncitorilor din industria forestieră. Aşa, de pildă, la o adu
nare organizată în luna aprilie, conducerea Secţiunii Neamţ, după ce a 
prezentat în mod deosebit nevoile micilor meseriaşi, a propus adoptarea 
unei r:noţiuni de protest împotriva măsurilor ce afectau activitatea aces
tora, în care se cerea, printre altele, încetarea fiscalităţii excesive, res
tituirea tuturor obiectivelor şi uneltelor de muncă sechestrate şi ridi
cate, precum şi necesitatea ca, din comisiile de impuneri să facă parte 
şi delegaţi ai meseriaşilor, ca apărători ai acestei categorii de lucrători s. 
In anii 1935 -1936, secţiunea Neamţ a P.S.U. a organizat mai multe 
asemenea manifestări de mai mică sau mai mare amploare 9. 

Din discuţiile avute de autorul acestei lucrări cu Ion Căciuleanu� 
fost membru al conducerii secţiunii P.C.R. din judeţul Neamţ, rezultă 
că, de fapt, după anul 1 935, P.S.U. şi-a încetat activitatea politică 
de partid. Aşa se explică de ce nici o informaţie nu atestă faptul că 
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fuziunea realizată la nivelul central în 1937 între P.S.D. si P.S.U. ar fi 
avut loc şi pe plan local, în judeţul Neamţ. În istoricul rr{işcării munci
toreşti din această zonă, făcută de siguranţa din judeţul Neamţ în anul 
1 940 la indicaţiile organelor superioare, Partidul Socialist Unitar este 
menţionat aici doar pînă în mai 1 935. Toate acestea ne conduc spre 
opinia că după aceea, treptat, organizaţiile P.S.U., judeţene şi locale. 
şi-au încetat activitatea de sine stătătoare. Se pare că, în cursul anului 
1 935 şi la începutul anului 1936, o parte a membrilor P.S.U. au aderat 
la mişcarea comunistă, unii la cea social-democrată, iar alţii la organi
zaţia judeţeană a Partidului Na ţlonal Ţărănesc, unde s-au situat la aripa 
stîngă a acestuia. Prezenţa lor acolo a fost de natură să faciliteze lupta 
împotriva per:colului fascist desfăşurată de P.C.R. prin Blocul Demo
cratic, să se realizeze unele acorduri între cele două organizaţii, avînd 
ca obiectiv lupta antifascistă. 

Mai trebuie menţionat şi faptul că în cursul anului 1934, C. Po
povici a purtat discuţii cu Iancu Iliescu, Avram E?r:nilovici şi Simio,n 
Smilovici, propunîndu-le să constituie la Piatra Neamţ o secţiune a viito
rului Partid socialist ce m-ea să ia fiinţă sub conducerea lui. Refuzul 
exprimat de cei trei conducători ai secţiunii locale a P.S.U. a constituit 
şi motivul pentru care conducerea Partidului socialist al lui Popovic�. 
întemeiată în octombrie 1935, nu a mai încercat să creeze pe plan 
local o organizaţie a sa 10. 

N O T E  

1 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 46, mapa 422. 
2 "Proletarul", organul Partidului Socialist al Muncitorilor din România, nr. 

29 din 15-29 septembrie 1930. 
3 Arhiva C.C. al P.C.R., colecţia 50, dosar 6340, fila 868, "Proletarul" nr. 30 

'din 2 octombrie 1930. 
3a Ulterior, acesta şi-a schimbat denumirea în Partidul Social4st Independent 

şi apoi, din 1933, în acea de Partidul Socialist Unitar. 
4 Relatare făc,ută de Nicolae 1 .  Dobrin, fost membru al secţiunii Neamt a 

Partidului Socialist Unitar. 
5 "Inainte", Piatra Neamţ, nr. 1 din 3 aprilie 1932. 
6 "Proletarul" nr. 73 din 15 i ulie 1934. 
7 Ibidem. 
7a "Clopotul" din Botoşani a publicat scrisoarea lui Constantin Gicoveanu, 

Alexandru Răileanu, Constantin Drăgan, membri ai secţiunii P.S.U. din judeţul 
Neamţ, privitoare la realizarea frontului unic în care se spunea : "Am citit din 
nou în "Proletarul" că P.S.U. a primit încă o propunere de front unic. din partea 
Partidului Comunist. Ne--am gindit asupra acestui lucru şi ne-am dat imediat 
.seama că încheierea frontului unic de luptă al tuturor muncitorilor, indiferent 
de credinţa politică, indiferent de care partid aparţin, este de o importanţă co
losală pentru clasa muncitoare. De aceea, aşteptăm cu nerăbdare răspunsul P.S.U. 
Credinţa noaiStră mai era că P.S.U. va accepta ac.eastă propunere. Căci după tot 
ce vorbesc şi scriu conducătorii P.S.U. dacă ar fi sinceri, propunerea Partidului!. 
Comunist trebuia primită fără doar şi poate". ("Clopotul", gazetă săptămînală in
dependentă, antifascistă, Botoşani, nr. 55 din 7 octombrie 1934). 

8 "Proletarul" nr. 91 din 1 mai 1935. 
9 Arhiva C.C. al P.C.R., colecţia 50, dosar 6338, fila 5 ; dosar 6339, fila 411.  
10  Arhiva C.C. al P.C.R., colecţia 50, dosar 2154, fila 231. 
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L'AC'DIVITlt DE L'ORGANISATION DltPARTEMENTALE NEAMŢ DU 
PARTI SOCIALISTE UNITAIRE 

- R e s u m e  
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L'auteur se propose de souligner le r6le et la place de l'organisation 1d.epar
tementale Neamţ du Parti Socialiste Unitaire dans la vie politique du departe
ment de Neamţ, de la Moldavie. 

On met en evidence la preocc,upation de la direction de l'organisation, des 
membres du P.S.U. - dont une partie comme Iancu Iliescu et Ion Căciuleanu 
avaient d'etroites liaisons avec le mouvement communiste - pour la realisation 
du Front unique de lutte 1de toutes les organisations politiques de la classe ouvriere. 

En meme temps, le comite de direction de l'organisation departementale 
Neamţ du P.S.U. a eu un r6le important dans le cadre de P.S.U., ayant le mandat 
de diriger un certain temps les organisations departementales du Parti Socialiste 
Unitaire de toute la Moldavie. 
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